

# 当好“轮值站长” 做战友知心人

编者按

宁波日报报网与市退役军人事务局联手在甬派推出的“致敬老兵，送上头条”派粉投票活动，得到120多万人次派粉的热烈响应，达到了展示优秀退役军人风采的良好效果。经过5天半的激烈角逐，至8月4日24时，五组2022年退役军人“十佳”得票“冠军”已经产生。本报从今天起以通讯形式推出一组系列报道，再一次向老兵致敬。

## 宁波市优秀退役军人系列报道

记者 徐欣  
实习生 王雨迪 通讯员 任宁

花甲之年的李建平，走起路来依然风风火火，曾经部队的锤炼深深烙印在他的全身细胞中。

得知在宁波市“十佳轮值站长”展示中获得派粉投出的最高票数，身为江北区慈城镇退役军人服务站“轮值站长”的他直呼惊喜。“感谢身边战友和慈城及各地的父老乡亲的厚爱。”

从小，李建平对军人就有着一份特别的亲近感。从身为军人的父亲口中，他得知伯父李松福是一名革命烈士，曾参加过淮海战役。在红色文化的熏陶下，小小的李建平，就把雷锋、董存瑞等革命英雄当作偶像，立志做一名军人。如今，他把宝贝儿子也送去了军营。

退役又退休后，李建平得知慈城镇政府要成立专门为退役军人及家属服务的服务站，正在为服

务站招募轮值站长。李建平立即赶去报名。

当上了轮值站长后，李建平经常骑着一辆旧自行车穿梭于各个街道，去退役军人的家中了解情况，帮助做好退役军人的思想工作，帮助解决就业创业、子女教育等实际问题。李建平还建了多个退役军人微信群，为大家提供交流的平台。每一条微信，他都会认真地回复。

“去年我们慈城镇成立了军嫂、兵妈、女军人为主力的慈尚军嫂志愿服务队。不少军嫂通过志愿服务队和我们服务站找到了满意的岗位。每次通过微信收到她们感谢的话语，我心里别提有多高兴了。”李建平说，现在服务队发展到123人，慈尚军嫂还获得2021年“江北好人”、2022年“江北新时代文明实践志愿服务示范队”称号。

在轮值站长岗位上，李建平积极践行“甬尚老兵·北岸情深”

“十小”工作法，深化常态联系，守好“轮值岗位”，做好辖区内退役军人走访慰问、来访接待、学习交流、政策宣讲、困难帮扶、信息登记和光荣牌悬挂等“规定动作”。同时，他先后发动老战友、志愿者600多人，参加“听慈城千年变革，看今天慈城，听建党百年，我向党宣誓”活动，凝聚起共建共享美丽慈城的正能量。今年“八一”前夕，他组织了83名退役军人和志愿者，在慈湖烈士陵园举行“铭记历史，缅怀先烈”活动，激发大家爱党、爱国和尊崇军人的热情。他还发动退役军人积极参加“八一讲堂·老兵宣讲”集体学习、书画摄影比赛、“公益集市”和“健康义诊”等拥军服务，增强退役军人参与感和归属感。

轮值站长没有报酬，但李建平乐此不疲。“脱下的是军装，褪不去的是军魂”，李建平努力让自己成为服务“老兵”的“百事通”。

## 陈峰绘画作品展 在浙江美术馆举行

本报讯（记者林曼）昨日，“丘壑：陈峰绘画作品展”在浙江美术馆举行，展现了艺术家陈峰近20年来的艺术探索成果，该展览由宁波市委宣传部和宁波市文学艺术界联合会共同主办，展期至18日。

陈峰，生于1962年，浙江纺织学院毕业，现为宁波当代艺术学会会长、宁波城市学院艺术学院兼职教授。这次展出的作品，呈现了陈峰对中国传统艺术精神的独特思考，其明显的多样风格，又展现了他对“雪意”“丘壑”“空寒”“古意”“块垒”等中国意境的现代材料表达。

自20世纪80年代开始，陈峰

就一直在各种现代艺术风格之间进行个人探索。新千年年初，他开始研究材料与肌理绘画在表达山水精神上的诸多可能性。经过多年的探索，他获得了丰富的经验，这些形式语言多样化的作品，受到中外艺术家的好评。

值得一提的是，2011年开始，陈峰接受时任宁波美术馆馆长韩利斌委托，策划了每两年一届、连续十年的宁波当代艺术展览及几个相关分支展览——“突围”“朴象”“江南”“空”和“万花筒”等。这些活动大大改善了宁波本土的当代艺术氛围，激活了这座城市的当代艺术土壤。

## 省运会激流回旋比赛收官 宁波代表队获2金1银3铜

本报讯（记者黄银凤 通讯员郑建军）在前天结束的浙江省第十七届运动会激流回旋甲组男子单人皮艇项目的决赛中，宁波运动员付楠迪以68.55秒战胜金华队的段鑫宇，获得金牌。宁波运动员李佳泰获得第四名的第三名，洪嘉乐获得第四名。

在激流回旋第四个项目甲组女子单人皮艇的争夺中，宁波运动员吴书涵杀入决赛，并以78.49秒战

胜杭州队的钟梦怡获得冠军。另外，在激流回旋甲组男子单人划艇项目中，宁波运动员刘涵勇于丽水队季俊宇屈居亚军，叶泽凯和陈京宇分列第三名、第四名。在激流回旋甲组女子单人划艇比赛中，宁波运动员程如意获得第三名。

至此，在本届省运会第一个水上项目激流回旋四个组别的比赛中，宁波代表队以2金1银3铜精彩收官。

## 高架桥下空间成健身乐园

### 备碶体育公园正式开园

本报讯（记者林海 通讯员范晓磊 李欢腾）前天，由北仑区新碶街道文化站引进社会力量利用高架桥下空间改造的备碶体育公园正式开园。

备碶体育公园包括2个室内篮球场，2个室外篮球场，1个室外足球场，可同时容纳200人健身。据介绍，备碶村高架桥下空间原先无人管理，体育设施陈旧，无法满足群众的体育运动需求。新碶街道文化站多方考察桥下体育空间案例，引进社会力量办体育，对桥下空间进行改造。现在村民们在家门口就能享受优质体育场地设施，极大改善了备碶村民的人居环境。备碶体育公园开园后将开展常态化的公益体育培训、各类体育赛事，为北仑全民健身运动注入强劲动力。开园仪式结束后，举行了全民健身日1V1篮球赛。

图为市民在备碶体育公园举行比赛。（尹旭日 摄）



## 甬城留守孩子、贵州“山娃”、香港学子“云端”合唱 “星光音乐会”在宁波东钱湖畔举行

本报讯（记者吴向正 通讯员李佳赞）近日，作为华茂·彩虹计划“2022年彩虹少年艺术成长营”的闭幕活动——一场“星光音乐会”在宁波东钱湖畔举行。该活动通过草地露营、贵州侗族大歌表演、甬港“云端”合唱等形式，让宁波乡村留守孩子以情寄歌、以乐会友，度过了一个“艺术消夏夜”。

现场，舒缓的大提琴声流淌而出，宁波儿童交响乐团奏响夏夜“咏叹调”；一曲童声合唱质朴纯粹，孩子们用“大山里的歌声”治

愈人心；在激越的鼓点中，舞龙表演秀“燃爆”全场，东方少年热血舞动“中国魂”。

“2022年彩虹少年艺术成长营”聚焦乡村儿童的美育发展，开展了竹编灯笼制作、版画工坊、旧衣改造秀等美育公益活动，组织200余名宁波乡村困境儿童走进艺术课堂，助力做好“双减”下的乡村美育“加法”。

此次“星光音乐会”上，黔东南州凯里市第八小学的“山娃”通过“云端”互动方式，又一次“牵

手”宁波。大屏幕上，一群身着民族服饰的孩子载歌载舞，一曲无伴奏、原生态的侗族大歌，惊艳全场。带队老师潘运兰在直播连线时表示：“在‘彩虹计划’等公益力量的呼吁和帮扶下，贵州山区孩子们获得了‘软硬’兼备的美育资源，也让更多人关注到了他们的‘艺术梦’。”

“小河弯弯向南流，流到香江去看一看……”在香港维多利亚港的璀璨夜景下，香港小朋友童心韵手执国旗，深情吟唱《东方之

珠》。这些来自香港的歌声穿过“云端”，与宁波东钱湖畔的100余名孩子“隔空”合唱。

华茂集团社会责任部部长林薇薇表示：“我们希望在美育回归全民教育重要位置的背景下，继续做好‘公益+美育’的文章。接下来，‘华茂·彩虹计划’将协同第二届华茂美育奖优秀候选人（团体），持续开展美育实践及推广工作，为美育资源薄弱的学校或地区提供‘美育教室’等硬件及软件资源扶持，以公益之力涵养美育土壤。”

【上接第1版】

35年如一日坚守渡轮运送群众500余万人次的“中国好人”吴爱图日前用自己的奖金设立“吴爱图爱心基金”，这是宁波首个道德模范以个人名义建立的慈善基金。她说：“希望这点小小的爱心汇聚成大大的爱，帮助更多的人。”在宁波，许许多多可亲、可敬、可学的身边好人、平民英雄，用大爱善行擦亮了文明城市的底色，温暖了甬城的角角落落。近年来，宁波深入推进新时代文明实践建设，涌现了全国道德模范及提名奖12人，浙江省道德模范21人，宁波市道德模范142人，“中国好人”115人，“浙江好人”309人，“爱心宁波 尚德甬城”品牌熠熠生辉。

宁波贯彻弘德立法新理念，把社会主义核心价值观落实成为法治的依据、行动的遵循。我市完成《宁波市志愿服务条例》修订工作，充分调动社会各界积极参与志愿服务活动，修订《宁波市再生资源回收利用管理条例》，推进绿色低碳循环发展的生态文明地方立法，通过《宁波市公筷使用规定》，以“小餐桌”捍卫“大健康”，以“小礼仪”带动“大文明”。同时，积极推进法治文化阵地建设，建成县镇村三级法治文化示范阵地676个，创立29个法治宣传教育基地，50家特色法治文化场馆，在法治与德治的交响中，树立法治信仰、凝聚核心价值。

## 查看涉水处理情况 把脉问诊难点疑点 企业来了治水专家服务团

冯瑄 陈晓众  
王璐 俞春磊

走进我市的“正面清单”企业，查看涉水处理情况，倾听心声，把脉问诊难点疑点……5日，我市的“五水共治”专家服务团开启行动，浙江仁欣环保科技有限公司工程高工张永和市环科院水所所长罗艳组成的治水专家“小分队”直奔集聚了石化、造纸等相关产业的北仑青峙工业区，成为

企业的“治水智囊团”，助企纾困。

第一站是宁波亚洲浆纸业有限公司，这是一家国内知名造纸企业，2021年实现产量194.9万吨，工业总产值约96亿元。治水专家来了，企业水厂厂长杨国良特别高兴，主动带领专家到厂区里相关涉水位点转转。

“我们投资了11亿多元用于环保建设，建有一个处理能力为8万吨/天的废水处理厂，采用厌氧+

A/O生化处理+芬顿高级氧化为主的三级废水处理工艺，达标后深海排放。”杨国良说，在废水回收利用方面，企业采用全封闭的白水回收系统，大幅提升了水的循环利用效率，也成为国内耗水最低的造纸企业之一。

污水的排放口有几个？台风天，雨水收集池有应急方案吗？企业对污水排放的检查制度是怎样的？排放的氨氮指标如何？专家详细地询问水处理相关情况。专家提醒说：“你们企业的排放口刚好在甬江口，潮汐作用会对城区水质有较大影响，一定要做好按标准排放。”

在PM2号纸机区域，这里有一个350立方米的初期雨水收集

池。自2020年企业升级雨污分流建设后，厂区已实现“晴天无雨水，雨天无污水”，并将回收的雨水用于绿化和厂区冲洗。杨国良说：“专家叮嘱我们要做好人工监督和数字化设备自动监测，并及时更换那些破损的提示牌，我们会尽快完善的。”

治水专家服务团的第二站，来到了宁波金发新材料有限公司。这里建有60万吨/年丙烷脱氢装置、60万吨/年异辛烷装置、4万吨/年甲乙酮装置以及配套储罐区、公用工程等。在正常生产情况下，企业每小时产生废水约50吨。

厂区内银色的金属罐“高塔”林立，在“高塔”之下的含

烃初期雨水池有五米深，蓝天掩映下里面呈现一汪碧水。“它有近200立方米，像这样的雨水池，厂区内还有6个。”企业相关负责人说，为了探知雨水收集情况，他们还投放了传感器，水位到一定标准就会提醒人员加以处置。

企业有心地将雨水盖刷成了天蓝色，这也成为厂区内的一道风景线。但在专家想进一步开盖查看水井情况时却犯了难，并盖长久不动，已和周边围栏融为一体难以分割。“其实对于环保处理效果来说，基本是三分靠先天设备，七分靠后期运维。”专家建议，企业要进一步加强对运维管理，污水零直排还是需要一长

效管理的过程。

记者从市生态环境局了解到，为充分发挥技术专家在“五水共治”中的支撑、保障作用，市“五水共治”办计划于今年成立全市“五水共治”专家服务团。该专家服务团成立后，将围绕“四个一”落实下一步的工作，即启动一轮技术帮扶、咨询交流活动，举办一批技术培训、讲座和示范活动，解决一批重点治水项目技术难题，收获一批技术成果和技术创新。“五水共治”专家服务团将坚持开放性、公益性的基本原则，不仅充当治水智囊团的角色，还将努力打造成为技术服务资源交流汇聚的中心和主平台。